

# 镇平县河长办公室

## 镇平县河长办公室 关于加强“双节”期间河道采砂管理工作的 通 知

各乡镇、街道，县河长办成员单位：

2026年元旦、春节将至，为进一步做好河道采砂管理工作，持续保持对河湖非法采砂的高压整治态势，切实维护采砂管理秩序，防止元旦、春节期间非法采砂问题发生，要求如下：

### 一、提升政治站位

节假期间是非法采砂的敏感时段，各乡镇、街道和执法管理机构要高度重视，牢固树立“采砂管理工作是重大政治任务”意识，切实加强组织领导，强化责任担当，落实属地管理责任，加强值班值守，及时有效应对和处置涉砂突发事件。

### 二、强化河道监管

我县西赵河、严陵河、兰溪河（陡坡水库）等敏感河段，均为重点防范区域。（目前，全县河道、水库均未采砂批复）沿线属地乡镇、街道要特别重视。

各乡镇、街道和执法管理机构全面落实重要富砂河段，敏感水域，涉砂工程及采砂作业区“四个责任人”制度，加强巡河检查，综合运用“人防+技防”等巡查手段，持续做好河道采砂管理，严厉打击各类非法采砂行为。

### 三、增强巡查强度

在元旦、春节期间属地乡、村级河长和相关职能部门要履职尽责加大巡查力度，加密巡查频次。省市县将全方位“暗访”、检查，结果将纳入河湖长制年度考核评先工作。同时，充分发挥新闻媒体和群众监督作用，及时处置反映涉砂问题，确保举报电话及时接听，交办问题及时解决，发现问题及时处理；确保“双节”期间采砂秩序平稳可控。

